

1 Р. 50 коп

ДАГСТАНСКИЙ ФИЛИАЛ АН СССР
ОФИЦИАЛЬНАЯ ПОЧЕТА, ИНСТИТУТ ИСТОРИИ,
ВОЙНА И ЛИТЕРАТУРА им. Г. ЦАЛАСЫ

РАЗВИТИЕ ФЕОДАЛЬНЫХ
ОТНОШЕНИЙ У НАРОДОВ СЕВЕРНОГО
КАВКАЗА

ББК 633(2)41

Р-17 Развитие феодальных отношений у народов Северного Кавказа./Дагестанский филиал АН СССР, Ин-т истории, языка и литературы им. Г. Цадасы. — Махачкала: Даг. кн. изд-во, 1988. 312 с.

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ:
Б. Г. Алиев, В. Г. Гаджиев (отв. редактор),
А. И. Османов, А. Р. Шихсанов

В книгу включены работы ученых Москвы, Ленинграда, Ростова-на-Дону, Баку, Тбилиси, Орджоникидзе, Махачкалы и других городов. Из большого фактического материала с учетом последних достижений состоящейся исторической науки в работе освещаются сложные вопросы становления и развития феодальных отношений у народов Северного Кавказа: социальная структура общества и классовая борьба, экономическое развитие, форма земельной собственности, сельские общины и их союзы и т. д.

Работы рассчитана на историков, этнографов, археологов, студентов гуманитарных факультетов и на широкий круг читателей, интересующихся историей народов Северного Кавказа.

ББК 63.3(2)41

Р 0505010000 — 103 171 — 88
М 123 — 88

©Дагкнигоиздат, 1988 г.

вокруг подобных комплексов было значительным шагом в истории формирования замковых сооружений феодального типа¹⁷.

Такова эволюция форм поселений самого типа территорииного поселения имел длительную историю от форм поселения доминикрепостями до поселений с феодальными укреплениями. На основе последних вырастало феодальное село.

В этой связи интересно проследить, какое название чечено-ингушским поселениям дает русские источники XVI—XVII веков. В двух грамотах пада Федора Ивановича окольцово князю Шиху названы Пшихов «улус» и Пшихов «орт»¹⁸. Наименование «улус» в русском языке обозначает селение, бытавшее в русском языке татарский термин «орт» означал «владение», «область», «землю»¹⁹.

В чечено-ингушском языке под «ортом» подразумевалось плоское село. Принимая во внимание, что и «орт» и «улус» выражаются в них феодально зависимые села, можно предположить, что термином для феодального общества²⁰ Населенные пункты характерными для чеченского поселения, село признало поселением, Чечено-Ингушетии русские источники называют кабаками. Источники дают целый перечень кабаков: «Калканские кабаки», «Мичкинские кабаки», «Шибутские кабаки», «Ероханские кабаки», кабаки «горских Кистичан» и др. В подобном употреблении кабаки составляют сельские общины, отдельные села, которые, обединяясь, становятся «землици» («общества») калканцев, мичкинцев, шибутян и т. д.

Часто употребляется термин «кабаки» и в другом значении — «это их кабакой владеть»²¹. В таком применении под кабаком понимается феодально зависимое село.

Тип поселений во многом зависел от форм семьи, населявших алы XVI—XVII веков иллюстрируют распад больших семей и выделение хозяйственно самостоятельной малой семьи. Источники этого времени позволяют также воспроизвести со-

циональную градацию населения, его разделение на феодальные и зависимые слои.

Князья, владельцы, мурзы, «начальные люди», «выборочные население общин составляли служь, холопы, ясыры, работные люди. В целом приведенные критерии позволяют говорить о территориальном характере чечено-ингушской общины в XVII веке.

Х. А. Хизриев

СЕВЕРНЫЙ КАВКАЗ В ЗОЛОТООРДЫНСКИЙ ПЕРИОД

Особенностью социального развития Северного Кавказа в золотоордынский период было превращение плоскостной части данного территории в земли танма или тама, то есть в пограничный военный округ для содержания постоянного контингента ордынско-го войска. В этом аспекте одним из характерных для периода и был военно-феодальный институт танма (наподобие сельджукского улдя), представляющий собой специальные колонны, отряды для охраны рубежей государства, члены которых получали в обмен за службу землю, вернее доход с земли для кормления.

По свидетельству «Сокровенного сказания» и «Сборника летописей» Рашид ад-Дина, термин «танма» («тама») применялся по отношению к тем монгольским войскам, которые состояли из центральных войсковых делений и отправлялись в ту или иную пограничную область завоеванных стран для постоянного тампаквартирования, охраны границ и поддержания внутреннего порядка («поминность кровью»). Начальник военного округа (настенник) назывался танмачи или ляшкартама.

На начальнику пограничных войск — танмачину (ляшкар-тама) подчинялись пограничные (федоралы) со своими пукерами и феодально зависимыми людьми. Территория танма и все население (как и весь улус) делались па два крыла и центр. Крылья и центр состояли из туменов (пятьдесят тысяч), в которые входили тысячи, сотни и десятки. Монгольский тумен — терминологически не только воинская единица, но также единица административного деления:

¹ Гусенин Р. А. Земли улдей (из истории института феодальных по-

² жатований в XI—XII вв.). Формы феодальной земельной собственности и владения на Ближнем и Среднем Востоке. М., 1979, с. 33.

²¹ В.Ф. Оппи Н. И. К истории сельского наследия феодальной Руси. 136. Л., 1935, с. 16, 51—52, 71.

²² Б.Е. Оппи С. А. Указ. соч., с. 150.

¹⁷ Там же.

¹⁸ Б.Е. Оппи С. А. Сочинения России с Кавказом, вып. I, 1578—1615 гг.

¹⁹ М., 1889, с. 64.

²⁰ Там же. Толковый словарь, т. IV. М., 1965, с. 489.

²¹ В.Ф. Оппи Н. И. К истории сельского наследия феодальной Руси. 119.

²² Б.Е. Оппи С. А. Указ. соч., с. 150.

тумен — округ, с которого должны были поступать 10 тысяч воинов или средства на их содержание³.

Формально земли тайма (тама) считались государственными, но фактически являлись прежде всего категорией условного земельного владения за службу (типа бенефиции, икта или супоргала). Тайма — это временное военно-личное пожалование военного чальнику — тамачу определенной территории (земельного надела), берущее доходы с земли для содержания монгольского войска, с предоставлением тамачи (лишкар-тама) административно-судебного г. налогового иммунитета.

К. Маркс, подчеркивая важную черту специфики кочевого феодализма, отметил, что кочевники «... относятся к земле как к своему собственности, хотя они никогда не фиксируют этой собственности⁴. Далее он пишет, что «... у пастушеских народов собственность на пастешественные продукты земли — например, на овец, — это одновременно и собственность на луга, на которых они пасутся. Вообще собственность на землю включает также и собственность на ее органические продукты⁵.

Весь монгольские феодалы как раз и были собственниками больших отар овец, рогатого скота, табунов лошадей, верблюдов и т. д. А земледельческие продукты они брали с покоренного оседлого населения, облагая его пепосильными поборами. Особенностью северо-кавказского военного округа — тайма было то, что в одних руках тамачи (лишкар-тама) объединялось владение как земледельческим округом, так и кочевой степью.

Еще одной отличительной особенностью кочевого феодализма, которая очень трудно воспринимается некоторыми исследователями, является то, что у кочевников зависимые лоджи прикреплялись не к земле, а к господину (сеньору)⁶. Главное внимание сосредоточено на людях, хотя любое владение людьми предполагало учитывалось то, что кочевая единица, находясь в одном месте, через некоторое время могла оказаться за тысячу километров от прежней кочевки. Впервые акад. В. В. Владимириков гущиной исследовал этот вопрос⁷. В монгольском обществе каждый погонок, получив в личное потомственное владение «сотню», «тысячу», «тыщу» являлся прежде всего вассалом вышестоящего нойона,

таймачина, самого хана, а не только воином-федальному, обязанным

подчиняться согласно уставу — ясе. Получалась довольно стройная система вассальных отношений⁸.

Относительно рейты при коневом феодализме К. Маркс писал: «Призываются и воспроизводятся здесь на самом деле только стадо, а не земля, которую одноко, на каждом месте стоянки временно используют сообща»⁹. Нам представляется, что эти указания К. Маркса по поводу пастушеских народов имеют важное методологическое значение для правильного понимания природы так называемого горского феодализма, т. е. для горной части Северного Кавказа, население которой в основном занималось скотоводством, а также для истории бывших кочевых народов — ногайцев и калмыков.

Как видим, здесь налицо две обязательные черты для признания данного общества феодальным: во-первых, монополия господствующего класса на земельную собственность, вернее на ее органнические продукты (скот, доход с земли, воду); во-вторых, наличие непосредственного производства (скотовода, земледельца), обремененного службами и повинностями в пользу собственника (рента).

Благодаря иммунитету в руках тамачи оказывались значительные рычаги государственного по своему характеру внешнекономического принуждения населения иммунитетного округа. Импульситет закреплял замкнутый, самоловеющий характер феодального поместья. Этого категории феодального держания (так же как Улажей) стала одна из дополнительных форм эксплуатации производителей, иными словами — господства кочевника-скотовода над оседлым земледелием¹⁰.

При кочевом способе производства большие пространства являются главным условием содержания скота. Эти «дикие поля» создавались кочевниками путем отщепления оседлых земледельцев, зачастую путем наильстvenного захвата ими обработанных и окультуренных земель. Следствием расширения кочевого скотоводства в ущерб земледелию явилось превращение степного Предкавказья (территории севернее Сулака, Терека и Кубани вплоть до Кумо-Манычской впадины) в кочевья монголо-татарских феодалов. Этот процесс характеризовался варварским обращением с землей, а также использованием пленников и местного населения в качестве скотоводов, ремесленников и воинов. Это внесло

³ Рашильдин. Указ. соч., т. I, кн. 2, с. 13.

⁴ Маркс К. и Энгельс Ф. Соч., т. 46, ч. I, с. 479.

⁵ Там же, с. 480.

⁶ Пученство в восточные страны Плано Карпини и Рубрука. М., 1957, с. 58, 98.

⁷ Сокровенное сказанье, с. 158—162, 175—176.

⁸ Власть и мир в Б. Общественный строй монголов. Монгольский ко-

⁹ Гусейнов Р. А. Указ. соч., с. 34.

определенные изменения в поземельные отношения народов Северного Кавказа¹².

Пограничные военные округи были образованы Батыем сразу же после покорения Восточных округов и плоскостной части Северного Кавказа. Так, в «Сокровенном сказании» записано, что он возвратился из похода, поставив там для управления даругачи и джили, Тюменский городок; в Центральном Кавказе, в стране асах, и на Кубани — также по 10 тысяч воинов¹³.

Известны и имена некоторых военных наместников погранокруга. При Батые тайманчиком Северного Кавказа был его брат берке, затем при Берке-хане эту должность получил Ногай. В конце XIII—начале XIV века здесь командовал Гама-Токтак¹⁴.

Северокавказский пограничный округ имел 30-тысячное постоянное войско¹⁵, а всего в Золотой Орде, по словам Вассафа, было 100-тысячное пограничное¹⁶ войско, тогда как во время она могла выставить только 300 тысяч воинов. Это является красноречивым доказательством военно-феодального характера данного государства. Рассматривая сельджукский военно-феодальный институт, Р. А. Гусейнов пишет: «Удэки в качестве войска, расквартированные на рубежах государства, выполняли наступательно-оборонительные, карательные и вспомогательные военные функции. Это сближает их с мусульманскими газиами и членами рыцарских ордентов»¹⁷. Сказанное полностью можно отнести и к войску — таймачи, только оно выполняло еще и функции управления и собора на-

большие доходы тайманам приносила и караванная торговля через Дербент и Даурский проход. Согласно тому в своих руках войско и богатство, они плохо слушали и самого хана. По свидетельству Рубрука, Бату сместил своего брата Берке и перевез его за Волгу, так как тот не приносил хану дары. А что бы вывезти богатство убитого Абага-ханом закавказского тайма-

ри о табунах лошадей и стадах¹⁸. Пограничное войско зафиксировано и в Киевской Руси. В 1245 году Плано Карпини на правом

берегу Днепра видел крупный, в 60 тыс. монгольский отряд¹⁹.

Награбленные монголами ценности обогащали только паразитическое наойство, «ни в коей степени не способствуя росту производительных сил»²⁰.

Монгольские завоевания нарушили процесс социально-экономического и культурного развития народов Северного Кавказа, предопределив их отставание. Регион в своем развитии был отброшен назад. Экстенсивное кочевое скотоводство сохранило свое значение основного вида производства землях, прежде занятых местными жителями, появившейся кочевки войска тайма.

Обобщение наличных источников и трактовок специальной литературы позволяет говорить, что «тайма» («стама») был типичным военно-феодальным институтом монголов вообще, и в частности на Северном Кавказе (в том числе в Дагестане). Таким образом, при исследовании особенностей феодализма на Северном Кавказе необходимо учитывать военно-феодальные институты, бытавшие здесь в период господства Золотой орды, которые находились в неизменных противоречиях с коренными интересами покоренных народов, стоявших в большинстве своем на более высоком уровне хозяйственного и культурного развития, чем монголы²¹.

В идеологической сфере процесс феодализации Золотой орды сопровождался распространением мусульманства (после принятия ханом Берке мусульманской религии и объявления ее государственной религией). Все это сопровождалось острой социальной и освободительной борьбой²². Народы, находившиеся под монгольским владычеством, один за другим восстали и постепенно освобождались. В конце концов раздираемая внутренними противоречиями, Золотая орда, как и вся империя, под ударом боровшихся народов распалась.

12 Кузнецов В. А. Азания в Х—XIII вв. Орджоникидзе. 1971. с. 34—41;
Шихсаидов А. Р. Дагестан в Х—ХIV вв. Махачкала. 1975. с. 32—33.

13 Сокровенное сказание. с. 194.

14 Лавров Л. И. Кавказская Тюмень. Из истории дореволюционного Дагестана. Махачкала, 1976. с. 163—175; СМИЭЗО, т. 1, с. 116, 160.

15 Путешествие в восточные страны. с. 117; Тезигаузин В. Г. Сборник материалов, относящихся к истории Золотой Орды. (СМИЭЗО), т. 2, с. 17, 99.

16 СМИЭЗО, т. 2, с. 74, 85.

17 Там же. с. 83.

18 Гусейнов Р. А. Указ. соч., с. 33.

19 Путешествие в восточные страны. с. 117; История монголов эпохи Мин. Галин XIII века (пер. К. Патканова). Слбд. 1871, с. 52, 54.